I. fejezet: Közös életünk
3. Anyanyelvünk

(3.) ANYANYELVÜNK
Tartalom 

A lecke célja a nyelv közösségerősítő, és -összetartó funkciójának bemutatása, a közös kulturális tudás tudatosítása. A magyar nyelv sokszínűségét és állandó változását a jövevényszavak, nyelvjárások, különböző stílusú szókincs használatával ismerjük meg. Ugyanakkor a magyar nyelv védelmére is felhívjuk a figyelmet.

Cél
A gyerekek ismerjék fel a magyar nyelv gazdagságát, kulturális közösség összetartásban betöltött szerepét. Tudatosuljon a nyelv állandó változása, a más nyelvek hatása, éljék meg ezt gazdagodásként. Vegyék észre, hogy tudatos nyelvhasználattal mi is hatunk a nyelvre. Kommunikációban figyeljenek arra, mit érthet meg a másik.
Felmerülő értékek, fogalmak

Anyanyelv szépsége, védelme, gazdagsága, nyelvi-kulturális közösséghez tartozás, megfontolt nyelvhasználat, mások megértésére törekvés, figyelem, elfogadás, önismeret

Anyanyelv, nemzetiség, nyelvjárás, megértés, történelem, honfoglalás, nyelvújítás
Útmutató a feladatokhoz

1-4. Ráhangoló feladatok.
A feladatokban ismert szövegekkel  – dalok, versek, mondások – találkoznak a gyerekek. Ennek célja – a ráhangoláson kívül – a közös kulturális tudásra irányítani a figyelmet. A követő beszélgetésben is mutassunk rá, hogy egy közös nyelv használata mögött leggyakrabban közös ismeretek is vannak. (Ennek ellentéte lesz a következő leckében az, amikor nem elég egy szó ismerete, meg kell adni mellé a háttértudást is. Ez feltétele a megértésnek.)

5.  Információs, témafeldolgozó feladat. 

Ez a feladat szélesíti a magyar nyelv fogalmát úgy, hogy rámutat arra a szókincsre, amely magyar, de nem mindenki használja. Fontos, hogy ezt is egyenrangúnak tartsák a gyerekek a köznapi nyelvvel. A tanító kitérhet arra is, hogy a nemzetiségekről beszél itt, szóba kerülhet az is, ki hallotta már ezeket a szavakat, kitől, ugyanebben a jelentésben vagy sem. A fő etikai szempont itt a nemzetiségek, tájnyelvek szerepe a magyar nyelv gazdagításában.


A megoldások szerepelnek a 72. oldalon. (csóró – szegény, bubál – alszik, tengeri – kukorica, kolompér – krumpli, kajál – eszik, spájz – éléskamra, susnya – bozótos, gazos terület, hokedli – támlátlan faszék, tik – tyúk, tata – öregember, nagyapa). A szavak eredete: csóró, kajál – cigány, spájz, hokedli – német, bubál, susnya, tengeri, kolompér, tik, tata – tájszólás.
(Érdekességek: további keresésre – https://sg.hu/forum/tema/1359753510?page=1 )
6. Témafeldolgozó feladat.
A feladat – a gyerekekhez közel álló témákban – a nyelvi stílusokkal foglalkozik. Három, különböző korú gyerek közöl valamit az édesanyjával, az általa jól ismert szókinccsel.  Szándékos az a csavar, hogy most – valószínűleg – a felnőtt nem érti a gyermeket, mivel az sajátos szókincset használ: vagy az életkora miatt, vagy a speciális téma (online játékok) miatt. Próbáljuk ezt is érdekességként, a nyelv újdonságaként bemutatni, amellyel a gyerekek tudják gazdagítani a nyelvet. 
Ugyanakkor itt is tudatosíthatjuk, hogy a megértéshez kell a háttértudás is, és gondolnunk kell arra, hogy a beszélgetőtársunk vajon mennyit ért a beszédünkből – azaz nézőpontváltást is fejlesztünk. Átalakíthatjuk a mondatokat köznyelvre – de az elsőnél hamar kiderül, hogy a "szakszavak" miatt nem lehet könnyen "lefordítani". (Ez a probléma visszatér a 8-9. feladatnál is.) Ilyenkor a körülírás segít, amelyhez gondosan olyan szókincset kell választanunk, amelyet a beszélgetőtársunk megérthet. (A következő lecke 8-9. feladata is ezt gyakorolja.) Ez a szemlélet a másikkal szembeni türelmet is erősítheti: az "Ezt sem tudod?!" helyett a türelmes magyarázatra szoktathat. A számítógépes szövegnél előkerülhet a háttérben húzódó – akár generációs – különbség is. Röviden kitérhetünk arra, milyen érzés, amikor a szülők nem értik, nem tudják, mivel játszik a gyerekük, miért érdekli a játék.

Természetesen a feladat kapcsán beszélhetünk arról is, hogy ez a szókincs, stílus milyen környezetben használható, és mikor nem illendő.
7. Témafeldolgozó feladat, vita.
Strukturált vitára hívó feladat. Negyedik osztályban már alkalmazhatjuk a vitát mint módszert, de lehet egyszerűen a véleményeket megfogalmazni. Ha még nem ismerik a vita módszerét a gyerekek, akkor először bemutathatja egy páros, ezt a vitát utána a nézők elemzik. 


Először olvassák végig a tanulók az állításokat, és a füzetükbe jegyezzék le azt, hogy egyetértenek-e velük, és egy vagy több érvet mellé. Ez a szakasz az egyéni gondolatokra szán időt. Utána a tanító kérdezze meg sorban az állításokról, ki ért velük egyet. Itt kiderül, mely állítások a legmegosztóbbak. Fontos, hogy itt még nem hangozzon el egy érv sem. A tanító segítségével alakuljanak ellentétes véelményen lévő párok, majd kezdjenek el vitatkozni a kérdésről. Ha a módszert önmagában is fejlesztő célra szánjuk, akkor időről időre reflektáljanak arra, hogy hogya zajlott a vita – egyformán kaptak -e szót, meggyőzték-e egymást, változott-e a vélemény, milyen volt a stílus. Kipróbálhatják a strukturáltabb változatot: felváltva mondanak érveket, de először röviden összefoglalják, mit hallottak társuktól, és arra válaszolnak.

8. Információs feladat.
A Tudod-e? szöveg szintén a nyelvek gazdagodására, változására mutat rá: két irányban is: amikor más nyelvből kerül át és honosodik meg a szó, és amikor ezzel szemben hoznak létre  új szavakat. Természetesen ezek közül is az marad meg, amit a nyelvhasználók nagyobb része elfogad. A szöveg nem tartalmazza a nyelvújítás szót, de a tanító megnevezheti, néhány nevet említhet hozzá. 
Háttérinformáció például: tudasbazis.sulinet.hu A nyelvújítás

(Érdekességek további keresésre: magyar szókincs a wikipedián 
https://hu.wikipedia.org/wiki/Magyar_sz%C3%B3kincs) 

Játszhatunk tovább néhány nem meghonosodott nyelvújításkori szóval. Vajon mit jelenthettek?  restnök (lajhár), lomhár (szamár), naplony (napló), unadék (unalom), hozzány (tartozék), mozgony (gép), möglet (háttér), útnaklat (küldetés), dolgász (üzletember), dalastyán (agg énekes), festékeny (festői), monyorú (ovális), göreb (lombik), tudósítalom (tudósítás), mindeményedelem (egyetem), őséged (uraságod), szabda (szabály), lengenye (gyöngyvirág), emléz (emlékezik), éldel (élvez) 

A feladat az érdekességeken túl felvetheti azt a kérdést, mitől és mikortól számít magyarnak egy szó. (Ez rendkívül nehéz, és átvihet akár a Ki számít magyarnak? kérdéshez is.) Egyszerre foglalkozunk – a realitásnak megfelelően – a magyarságot ért hatásokkal, amelyek miatt változások történnek és a hagyományok őrzésével, mindkettőt értékesnek tekintve, ugyanakkor a kettősség dilemmájára is rámutatva. (Ne féljünk kimondani, hogy ez a felnőttek körében is vitatéma.)

9. Alkotó feladat.
A feladat során bízhatunk a gyerekek kreativitásában. Mivel jelenleg nagyon sok technológiai – elsősorban angol – szó, kifejezés kerül be a nyelvbe, jelezhetjük, hogy a nyelvhasználók képesek a magyarhoz jobban illeszkedő szavak kitalálására. Ezzel tulajdonképpen arra hívhatjuk fel a figyelmet, hogy sokszor van választási lehetőségünk a szóhasználatban.

Alkossanak párokat vagy kiscsoportokat a tanulók. A feladat lehetséges feldolgozási menete:
– szavak megbeszélése, körülírása, – kérdés: Miért, hogyan, honnan került vajon a nyelvbe a szó? Van-e helyette másik szó, amit használhatunk?, – egyéb idegen eredetű szavak gyűjtése, – a csoportok választanak 2-3 szót, amelyre ötleteket gyűjtenek, – felolvassák a többi csoportnak és nekik ki kell találniuk, melyik szót újították meg, (– otthoni munkaként még ötletek gyűjtése), egy-egy szóhoz az összes megoldás összeírása, – szavazás a legjobbról, (– egy hétig megpróbálni az új szót használni, beszámoló).
10-11. Levezető feladatok.
A két záró feladat a személyes kötődéseket hívja elő. A szép szavaknál természetesen nem érdemes vitatkozni – akár erre is kitérhetünk, hogy személyes ízlések esetében felesleges –, inkább szavazással vagy ötletbörzével lehet kiválasztani a szavakat. A család mint közös kulturális egységnek is lehet sajátos nyelvezete, egyben a családtagok jobb megismeréséhez is hozzájárul az egyéni feladat.

(!) A feladat megoldásakor belefuthatunk abba a veszélybe, hogy a családtagoknak olyan megszólalásai is előkerülnek, melyek nem tartoznak másokra. Készüljünk fel ennek a kezelésére!
Mellékletek

Magyarázandó szavak

történelem, ősnyelv, honfoglalás, ó(török), szláv, latin, 
Játékleírás
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