III. fejezet: Valóság és képzelet
22. Kezdet és vég

(22.) KEZDET ÉS VÉG
Tartalom 

Keletkezés és születés, teremtéstörténetek, eredetmondák, pusztulás, halál, gyász.

Cél
A tanulók ismerkedjenek meg az életre vonatkozó kérdésekkel, az ezekre adható válaszokkal és a válaszadás nehézségeivel. Beszéljenek a halálról, mint az élet részéről, és a gyászról is, mint természetes érzésről.

Az élet, mint érték jelenjen meg számukra, tudatosítsák más élőlények iránti felelősségünket.

Felmerülő értékek, fogalmak

Önismeret, önazonosság, megismerési/megértési szándék, nyitott gondolkodás, változás, fejlődés, élet, szeretet, pozitív gondolkodás
Keletkezés, születés, teremtés, világmagyarázat, eredet, fejlődés, élet, halál, gyász

Útmutató a feladatokhoz

1. Ráhangoló képek
A képek segítségével a dolgok keletkezéséről gondolkodhatnak el a gyerekek. A 10-11 éves gyerekek már rendelkeznek tudással a dolgok keletkezéséről. Környezetismeret órákon megtanulták, miből és hogyan növekszik egy-egy növény, mi okozza egy-egy természeti jelenség létrejöttét, és hogy az állatok különböző fajokhoz tartoznak, és más-más módon érkeznek az életbe. Itt még magáról az emberről nem ejtünk szót. A körülöttünk lévő világ jelenségeivel, dolgaival foglalkozunk.

Javaslat a feldolgozáshoz:

1. Közösen körben ülve sorban beszélgetünk a képekről. Mindenki elmondja ötleteit, megosztja tudását, gondolatait.

2. 
a. Elkészíthetjük előre papírcsíkokra mondatonként feljegyezve a képeken látható három dolog keletkezésének folyamatát.

b.
Ezeket a papírcsíkokat kioszthatjuk a gyerekek között.

c. Azok fognak egy csoportba tartozni, akiknek ugyanahhoz a képhez kapcsolódik a mondata.

d. A következő feladatuk a mondatok, így önmaguk sorba rendezése.

e. A kész megoldásokat olvassák fel.
f. Vállalkozó szellemű gyerekek a sorba rendezett mondatokra visszaemlékezve, önállóan is elmondhatják a dolgok keletkezésének folyamatát. 

+ Javaslat:

Hozhatunk képeket különböző élőlényekről, tárgyakról, fogalmakról. Egyénileg játszva mindenki húzhat egy képet, és elmondhatja gondolatait a dolog keletkezésével kapcsolatban.


Csoportban játszva egy képet húz a csoport. Adott idő alatt az a feladatuk, hogy minél több kérdést fogalmazzanak meg a képen látható dolog keletkezésével kapcsolatban. Az a csoport nyer, ahol a legtöbb kérdés fogalmazódott meg ismétlés nélkül. (Lehet vétójoga a másik csapatoknak, ha hasonlóan van megfogalmazva a kérdés.) Vagy megfordítva a feladatot: 10 kérdést kell írniuk minél rövidebb idő alatt. Itt az a győztes, aki a legrövidebb időn belül végez.

Mindegyik feladatban azon is elgondolkodhatnak, hogy egy-egy dolog keletkezésében milyen tényezők játszanak szerepet.

2-3. Témára hangoló szöveg. Témafeldolgozó kérdés.
Gárdonyi Géza sorai a nem emberkéz alkotta dolgok születésén túl, elvezeti a gyerekek gondolatmenetét az emberi élet csodájáról való elmélkedésbe. 


A gyerekek már sok előzetes tudással bírnak saját megszerzett tapasztalataik, környezetórai tanulmányaik révén az egyes dolgok keletkezésével kapcsolatban. Tapintatos, sohasem ítélkező attitűddel vegyünk részt moderátori szerepkörben a beszélgetésben, hiszen a gyerekek világnézeti hozzáállása nagyon sokféle lehet ebben a témában.

+ Javaslat:
A „Honnan vagy?” kérdéshez kapcsolódva a „Milyen vagy?” kérdést is boncolgathatjuk, mintegy visszakapcsolva az első és harmadik osztályban alaposan feldolgozott „Ki vagyok én?” kérdéskörhöz.

Ehhez egy játékot ajánlunk.

„Kigondolós”
Ez egy személyre asszociáló játék, amelynek során a gyerekek egymást írják le egy-egy meghatározással. Megadunk különféle címszavakat, pl.: szín, évszak, hely, időjárás, ruhadarab, étel, bútor, tévéműsor, állat, napszak, stb. Ezen címszavak segítségével a gyermek meghatározhatja / jellemezheti saját magát, vagy a társak egymást.

Például:

Ő egy…

Ő a narancssárga.

Ő a nyár.

Ő a tengerpart.

Ő a forró napsütés.

Ő a selyemkendő.

Ő a tonett szék.

Ő a Szaffi.

Ő a szarvas.

Ő a kora délután.

Ő az ország tortája.

Ő az öreg tölgy.

Variáció a játékra, ha kitalálós játékként játsszuk. Ilyenkor valaki jellemez a csoportból egy másik gyereket. A többiek próbálják kitalálni. Akinek sikerül, ő lesz a következő játékvezető.

4-5. Témafeldolgozó szöveg. Témafeldolgozó kérdések. 
A keresztény kultúrkörből kiindulva a Bibliából olvassuk el a világ teremtésének történetét. A beszélgetés is ehhez kapcsolódik.

A szöveg meghallgatása után a gyerekek csoportokban gondolkodva próbálják megválaszolni a kérdéseket. Válaszaikat rögzítsék. 

A téma további kérdéseket vethet fel a gyerekekben. Írják le ezeket a kérdéseket a csoportok, majd egymás közt cseréljenek és próbálják megválaszolni azokat. A konklúziókat közösen beszéljük meg!

6. Információs feladat
A Tudod-e? szövegben arról olvashatnak a gyerekek, hogy a világ népei őriznek emlékezetükben olyan ősi képzeteket, amelyeket mondák, mítoszok formájában továbbörökítenek az utódokra. A magyar néphagyomány is őriz ilyeneket. A gyerekek már találkoztak az eredetmondákkal olvasásórákon: A csodaszarvas legendájával, Emese álmával, Hunor és Magor történetével. Érdekességként hozhatunk és olvashatunk más népek mondáiból is, amelyek ezt a témát dolgozzák fel.

7-8. Témafeldolgozó vers. Témafeldolgozó kérdések.

A következő lépés az emberi születés és halál kérdésköre, a világba való megérkezés és az eltávozás. Ezek olyan kérdések, amelyek kortól függetlenül mindenkit foglalkoztatnak. Első és harmadik osztályban is foglalkoztunk már ezzel erkölcstanórákon.


Gyurkovics Tibor verse érdemes az illusztrációkészítésre. A gyerekek felszínre hozhatják emlékképeiket, születésükkel kapcsolatos tudásukat és ábrázolhatják a vers segítségével. A kérdésekkel csoportokban vagy közösen is foglalkozhatunk.

+ Javaslat. Előzetes feladatként adhatjuk, hogy a gyerekek írjanak minél több kérdést a születésükkel kapcsolatban. Adják át ezeket az édesanyjuknak, és kérjék meg válaszolja meg a kérdéseket. Az órán beszámolhatnak a gyerekek milyen kérdések vetődtek fel bennük. Összehasonlíthatják egymás kérdésgombolyítóit, megfigyelhetik milyen kérdések ismétlődtek többször, voltak-e egyedi kérdések. A válaszokat foglalják röviden össze és meséljék el társaiknak csoportban.

9-10. Témafeldolgozó szöveg. Témafeldolgozó kérdések.

A halállal 10 éves korára már minden gyerek találkozik valamilyen formában (a természet folyamatos körforgása, az ősz jelenségei, kisállat elvesztése, közeli családtag vagy rokon halála stb.) Régen az élet természetes részeként élhették meg ezt az emberek, hiszen otthon ápolták betegeiket. Amikor meghalt valaki, otthon ravatalozták fel, elbúcsúztak tőle a virrasztások során. Ugyanolyan természetes dolog volt a halál, mint a születés. A rituálék, a hagyományok segítették a gyász természetes lefolyását. Ez napjainkra sok mindenben megváltozott.  De az ma is igaz, hogy a halál visszavonhatatlanságát már 6 éves korban megértik a gyerekek. 

Mivel sok családnál nem természetes dolog beszélgetni erről a gyerekkel, akár szemérmességből, kíméletből vagy mert nehéz az érzésekről beszélni, az órán is inkább a megadott szöveghez kapcsolódva beszéljünk erről a gyerekekkel. Bizonyára személyes élményeik is felszínre fognak törni. Aki szeretne erről beszélni, azt tapintattal hallgassuk meg.

11. Alkotó feladat
Bőven hagyjunk időt a feladat végiggondolására és az alkotásra. Az életöröm forrásairól való gondolkodás oldani fogja gyerekekben a korábbi téma miatt kialakult esetleges feszültséget. 

12. Projektmunka

Az emberi felelősségre hívja fel a figyelmet. Már a Világörökség témájánál beszélgettünk a természet iránti emberi felelősségről. A projektmunka feladatai most a bolygó élőlényei iránti felelősségünkre hívják fel a gyerekek figyelmét az élet fontossága kapcsán.

Érdemes itt is csoportmunkában dolgozni. A csoportok a beszámolóknál vessék össze eredményeiket, figyelmesen hallgassák meg egymást, és munkáikat egészítsék ki a másik csoportoktól hallott tudással!

Mellékletek

Magyarázandó szavak
keletkezés, születés, halál, eredetmonda, mítosz, Vörös lista, veszélyeztettség
Játékleírás

–
Szövegek
A VILÁG TEREMTÉSE

11Kezdetkor teremtette Isten az eget és a földet. 2A föld puszta volt és üres, sötétség borította a mélységeket, és Isten lelke lebegett a vizek fölött. 3Isten szólt: „Legyen világosság”, és lett világosság. 4Isten látta, hogy a világosság jó. Isten elválasztotta a világosságot a sötétségtől. 5A világosságot nappalnak nevezte Isten, a sötétséget pedig éjszakának. Azután este lett és reggel: az első nap.
6Isten újra szólt: „A vizek közepén keletkezzék szilárd boltozat, és alkosson válaszfalat a vizek között.” Úgy is lett. 7Isten megalkotta a szilárd boltozatot, és elválasztotta vele a boltozat fölötti és a boltozat alatti vizeket. 8Isten a boltozatot égnek nevezte. Erre este lett és reggel: a második nap. 9Isten ismét szólt: „Gyűljenek össze az ég alatti vizek egy helyre és emelkedjék ki a száraz.” Úgy is történt.10Isten a szárazat földnek nevezte, az összefolyt vizeket pedig elnevezte tengernek. Isten látta, hogy ez jó. 11Akkor megint szólt Isten: „Teremjen a föld zöldellő növényeket, amelyek termést hoznak, és fákat, amelyek magot rejtő gyümölcsöt teremnek a földön.” Úgy is lett. 12A föld zöldellő növényeket termett, amelyek termést hoznak fajuk szerint, és fákat, amelyek gyümölcsöt érlelnek, amelyben magvak vannak, a fajtának megfelelően. Isten látta, hogy ez jó. 13Este lett és reggel: a harmadik nap. 14Akkor megint szólt Isten: „Legyenek világító testek az égbolton, s válasszák el a nappalt az éjszakától. 15Ezek határozzák meg az ünnepeket, a napokat és az éveket. Fényeskedjenek az égbolton, s világítsák meg a földet.” Úgy is lett. 16Isten megteremtette a két nagy világítót. A nagyobbik világítót, hogy uralkodjék a nappalon és a kisebbik világítót, hogy uralkodjék az éjszakán, s hozzá még a csillagokat is. 17Isten az égboltra helyezte őket, hogy világítsanak a földnek, uralkodjanak a nappal és az éjszaka fölött, 18s válasszák el a világosságot meg a sötétséget. 19Isten látta, hogy ez jó. Este lett és reggel: a negyedik nap. 20Isten szólt: „A vizek teljenek meg élőlények sokaságával, az égen, a föld felett pedig röpködjenek madarak.” Úgy is történt. 21Isten megteremtette fajtájuk szerint a nagy tengeri állatokat és mind az élőlényeket, amelyek mozognak vagy a vízben úszkálnak. És a röpködő madarakat is, ugyancsak fajtájuk szerint. Isten látta, hogy ez jó. 22Isten megáldotta őket és így szólt: „Legyetek termékenyek, szaporodjatok, töltsétek be a tengerek vizét, s a madarak is szaporodjanak a földön.” 23Este lett és reggel: az ötödik nap. 24Aztán szólt Isten: „Hozzon elő a föld élőlényeket fajuk szerint: háziállatokat, csúszómászókat és mezei vadakat fajuk szerint.” Úgy is történt. 25Isten megteremtette a mezei vadakat fajuk szerint, a háziállatokat fajuk szerint és az összes csúszómászót a földkerekségen, fajonként. Isten látta, hogy ez jó. 26Isten újra szólt: „Teremtsünk embert képmásunkra, magunkhoz hasonlóvá. Ők uralkodjanak a tenger halai, az ég madarai, a háziállatok, a mezei vadak és az összes csúszómászó fölött, amely a földön mozog.” 27Isten megteremtette az embert, saját képmására, az Isten képmására teremtette őt, férfinak és nőnek teremtette őket. 28Isten megáldotta őket, Isten szólt hozzájuk: „Legyetek termékenyek, szaporodjatok, töltsétek be a földet és vonjátok uralmatok alá. Uralkodjatok a tenger halai, az ég madarai és minden állat fölött, amely a földön mozog.” 29Azután ezt mondta Isten: „Nézzétek, nektek adok minden növényt az egész földön, amely magot terem és minden fát, amely magot rejtő gyümölcsöt érlel, hogy táplálékotok legyen. 30A mező vadjainak, az ég madarainak s mindennek, ami a földön mozog és lélegzik, minden zöld növényt táplálékul adok.” Úgy is történt. 31Isten látta, hogy nagyon jó mindaz, amit alkotott. Este lett és reggel: a hatodik nap.
GERLINDE ORTNER: NAGYI MEGHALT
Nagyi meghalt. Anna el sem tudja képzelni, hogy Nagyi nincs többé. Anna nagyon szerette Nagyit – és most már sohasem fogja viszontlátni a nagymamáját?

Otthon nyomott a hangulat, minden csendes, a szülők halkan beszélgetnek. Mama néha lopva letörli könnyeit, papa zavartan köhécsel. Annának ennyit mondtak komolyan a szülők:

– Nagyi a mennyországban van. Ott sokkal jobban érzi magát, már nem fáj neki semmi.

– De én úgy szeretem! Miért nincs már itt? Hogyhogy jobban érzi magát? Miért halt meg? – kérdi kétségbeesetten Anna.

– Hiszen tudod, hogy nagyon beteg volt. És nagyon öreg is volt már. Olyankor a szív elfárad, és egy napon nem ver tovább – válaszolnak a szülei, és szomorúan elfordítják a tekintetüket.

– Csak a beteg, öreg emberek halnak meg? Mamának és papának is el fog fáradni a szíve? Azt hiszem, néha gyerekek is meghalnak. Fáj a meghalás? Mit jelent az, hogy a mennyországban van? Az én tengerimalacom is ott van, amelyik tavaly elpusztult? Nagyi most az én tengerimalacommal játszik? Lát engem most Nagyi?


Ezek a kérdések foglalkoztatják Annát, de nem meri gyászoló szüleit zaklatni.


Anna nyugtalanul forgolódik az ágyban. Hirtelen maga előtt látja Nagyi kedves, ismerős arcát. Emlékszik a sok mesére, gyerekversre, amit olyan gyakran hallott nagymamájától. Nagyi kedvenc versét tudja is kívülről. Egy kisfiúról szól, aki meghalt, és az égből küld üdvözletet édesanyjának, hogy megvigasztalja, és hogy édesanya örömmel gondoljon gyermekére:


Angyalsereg este asztal körül


makulátlan, kifésült szárnnyal ül.


Cakkos csillagot farag minden angyal,


s befesti tiszta, mennyei arannyal.


Szent Péter mindre oda-odanézve


jár fel-alá, és nem ül le a székre,


vállacskák felett sorra áthajol,


ha rosszul jár a kéz, javít, s dicsér, ha jól.


Az asztal sarkán, hátul egy ficakban


vígan dolgozik egy kis tökmag angyal,


mint ő, a csillaga majd’ akkora,


ecsetje rendületlen jár ide-oda.


Hirtelen hasít a mennyei csendbe


mennydörgés: „Te mit művelsz, szedte-vedte?!”


Ő így válaszol vígan: „Anyué lesz!


Az égszínkéket nagyon szereti,


kék csillagot festek, nem aranyat neki.


Majd ha a csillag kéken ragyog fenn az égen,


tudom, így szól anyu: "Kicsim festette nékem.”

Az angyalkák ugyan csak a mesében festik a csillagokat, de Anna tudja, hogy néha majd Nagyi is küld neki ilyen „csillagüdvözletet”. És mert Anna nagyon szereti Nagyit, mindig örömteli szívvel gondol majd rá. És akkor néhány pillanatig úgy érzi, mintha nagyi most is ott volna mellette.


Annának eszébe jut, hogy van valahol egy rajz, amit Nagyitól kapott. Mindjárt kutatni is kezd a fiókjában, megtalálja, leveszi a falról a Snoopy-posztert, és a helyére akasztja Nagyi rajzát. Ekkor lépnek a szobába a szülők, és a rajz láttán elered a könnyük. Jólesik, ha az ember néha kisírhatja magát. Mindannyian megkönnyebbülnek, sok szépet mesélnek egymásnak Nagyiról, és most végre Anna is elkérdezheti valamennyi kérdését.
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