III. fejezet: Valóság és képzelet

21. Igazság

(21.) IGAZSÁG
Tartalom 

Az igazság értelmezése, egyéni meglátások összevetése, tények, igazságtétel. 

Részben projekt-jellegű feldolgozás. A lecke itt is egy pozitív értékfogalmat jár körül, ahogy az Összetartozás, Elfogadás, Felelősség leckék, de itt már nem nyúlunk vissza a megalkotott szereplőkhöz, csak a munka menete hasonlít a projektfeldolgozáshoz a lecke egyik részében. (9-10. feladat)
Cél
A tanulók kezdjék megérteni, hogy a tények megfigyelése is, és különösen a véleményalkotás mindig egyéni, több tényező is befolyásolhatja. Próbálják elkülöníteni az információban a tényt és a vélekedést.

Az igazságosság, becsületesség, őszinteség mint érték jelenjen meg számukra. Elemezzék saját és mások motivációit is hétköznapi helyzetekben az igazság kapcsán.

Együttműködés, fantázia, nézőpontváltás, önismeret kommunikáció fejlesztése.
Felmerülő értékek, fogalmak

Önreflexió, önismeret, kritikai gondolkodás, mások véleményének, nézőpontjának megismerése, ítéletalkotás
Igazság, igazságosság, hazugság, csalás, igazságtétel, tény, vélekedés, megítélés
Útmutató a feladatokhoz

1. Ráhangoló játék
A játék lényege az igaz információ megtalálása. A játék után beszélgessünk arról, milyen apró jelek segítették a játékosokat abban, hogy kiderítsék az igazságot. Kideríthető-e egyáltalán biztosan az igazság? Vajon miért állhat szándékában az embereknek, hogy hazudjanak? 
2-3. Témabemutató szöveg. Témafeldolgozó kérdések.
Tolsztoj rövid kis tanmeséjében az igazságosság, igazságtétel, csalás, bizalom jelenik meg. Beszélgessünk a gyerekekkel, milyen értelemben jelenik meg itt az igazság(osság) értéke, miért tartják ők fontosnak, milyen esetekben jelenik meg az ő életükben. Miért káros a csalás, a mások becsapása, a bizalom elvesztése? Egyetértenek-e a bíró ítéletével? Milyen mesék szólnak még arról, hogy a csaló pórul jár? Vajon miért fontos ezt bemutatni? 
4. Témafeldolgozó kérdések, esetek felidézése. 
A valódi esetek felidézésével az igazság másik értelmére térünk rá, és ezt a vonalat folytatjuk a további feladatokban is. Ennek az az oka, hogy bár az előző értelmezés több erkölcsi kérdést vet fel, a fejezet témájához ez az értelmezés illeszkedik jobban. A következő feladatok ugyanakkor fontos nevelési szerepet töltenek be: az igazság viszonylagosságának megértése toleranciára, óvatosságra nevelhet: ne higgyünk el azonnal mindent, győződjünk meg a dolgok hátteréről, ha lehet, azonkívül legyünk tisztában azzal, hogy az emberek – mi is – mind másképpen látunk, értelmezünk helyzeteket. 

Az esetek az igazság eltitkolásának módozatait gyűjtik össze. Ennek a feladatnak a célja az árnyalás: a hazugság és őszinteség különböző indítékait és módjait mutatja be. Milyen okokból és hogyan mehetünk szembe az olyan igazsággal, amelyről tudunk? Segít annak megértésében, hogy néha lehetséges az, hogy nem akarjuk megmondani az igazat, de milyen módokon tehetjük ezt meg? El is játszhatják a gyerekek ezeket a helyzeteket.

 A véleményalkotásnál szintén törekedjünk a megértésre és az árnyalásra. Sokféle tényező befolyásolhatja az őszinteséget/ hazugságot / „szépítést”, akár a kímélet is, amely önmagában nem rossz szándék.
5. Játék
A játék célja a másik nézőpontjának felvétele. Segít abban, hogy ne csak a saját látásmódunkra figyeljünk, hanem képzeljük magunkat a másik helyébe. Ez előkészíti a másik igazságának megértését: mindazok a vélemények, amelyek nem csak tényeken alapulnak, hanem előzetes elképzelések, nézetek, egyéni érzelmek is befolyásolják, értelemszerűen különböznek a miénktől. 
6-7. Témafeldolgozó kép és állítások róla.

A feladat célja egyrészt annak bemutatása, hogy egy megfigyelt helyzetről hányan hányféleképpen alkothatunk gondolatokat. Nagyon fontos annak megértése, hogy ezek már a vélemény kategóriába tartoznak. 


A tiszteletteljes kommunikációt nagyban segíti, ha tudatosítjuk és megszokjuk azt, hogy elkülönítjük a véleményeket a tényektől, és ezt a beszédben ki is fejezzük. Így nem megfellebezhetetlen igazságként közöljük véleményünket, hanem teret adhatunk társaink meglátásának is.
8. Témafeldolgozó szöveg.
Popper Péter meséjének részlete azt fogalmazza meg – mintegy összefoglalóként –, hogy az igazság sokféle lehet, attól függően, hogy ki hogyan látja. Sőt, mindegyik igazságszemlélet is hasznos lehet.
A szöveg elvont, de hagyhatjuk a gyerekeket értelmezni konkrét esetek segítségével. Tulajdonképpen az abszolút és a sokféle igazság elmélete vitatkozik itt. Megkérdezhetjük a tanulókat, melyikkel értenek inkább egyet. Hagyjuk mindkét meglátást szabadon vitatkozni, érvelni, nem kell dönteni, hiszen ez filozófiai kérdés.
9-10. Témafeldolgozó képregény. Témafeldolgozó projektfeladat 1.
A képregény egy hétköznapi helyzetet ábrázol, amelyben a szereplők különbözőképpen ítélnek meg egy viselkedést. A tanulók elemezzék, vajon mi okozta a feszültséget a gyerekek között. Hogyan lehetett volna elkerülni? (Hasonló feladatok a harmadikos tankönyvben is voltak: az azonnali negatív megítélés, „címkézés” helyett a szituáció teljes megismerésére törekedtünk.)

A következő feladat során azt lenne jó kiemelni, vajon az esetről születő beszámolókat mennyiben befolyásolják az érzelmek, a lojalitás, az információk. A belépő tanító a külső, pártatlan  szemlélőt jeleníti meg. Vajon meg tudja-e a teljes igazságot, kap-e objektív információt? 

A gyerekek hozhatnak saját életükből is példákat ilyen helyzetekre, arra, amikor úgy érezték, nem jól ítélte meg a kívülálló a helyzetet, vagy félreértés miatt konfliktus keletkezett. Megpróbálhatják újrajátszani, kiállni a maguk igazáért.

A lecke végén a következtetések eléggé lehangolóak lehetnek: az emberek ítéletalkotását, véleményét olyan sok dolog befolyásolhatja, hogy szinte lehetetlen megtudni az igazságot. De ez még nagyobb figyelmre és körültekintésre késztethet minket: minél több információt és látásmódot próbáljunk megismerni!
Mellékletek

Magyarázandó szavak

erszény, kereskedő, drágakő, ítélet, bíró
Játékleírás

KINÉL VAN A BOKRÉTA?
A játékosok körbeálnak, egyikük kimegy a teremből. Az egyik játékos a kezébe rejt egy tárgyat (a „bokrétát” – amely bármi lehet), egy másik játékost pedig kijelölnek "az igazmondó"-nak. (Nehezíti a feladatot, ha a „bokrétát” tartó játékos is lehet ez a személy.) A többi játékos nem mondhat igazat. A visszatérő játékosnak ki kell találnia, hol van a bokréta. Kérdéseket tehet fel: Kinél van a bokréta? Ildinél van a bokréta? Te tudod, hol van a bokréta? Nálad van a bokréta? stb. A játék érdekessége az – és erre kérdezzünk rá a végén –, hogyan lehet észrevenni, ki mond igazat és ki nem. Bizonyos számú kérdés után a kérdező játékos tippeljen, kinél lehet a keresett tárgy. 
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