I. fejezet: Közös életünk
5. A nyelv ereje

(5.) A NYELV EREJE
Tartalom 

A lecke arra fókuszál, hogy a nyelvi eszközökkel – jelentés, stílus, szavak, hangsúly – hogyan fejezhetjük ki a társainkhoz való viszonyunkat. Hogyan lehetünk udvariasak, kedvesek, és milyen – néha nem is tudatos – módon bánthatjuk meg egymást. Az erkölcstan elsősorban az empátiát, tiszteletet és megértést, egyben önreflexiót, önkontrolt fejleszti. Szóba kerülhet a gúnyolódás, káromkodás, zaklatás, őszinteség, hazugság is.

Cél
A gyerekek gondolkodjanak el azon, milyen hatással vannak rájuk a különböző szóhasználatok, nemverbális elemek, és azon, mivel és hogyan okozhatnak ők kárt a beszélgetőtársuknak. Vizsgálják meg saját kommunikációs viselkedésüket. Legyenek tudatában az (internetes) zaklatás módjainak. Gyakorolják a figyelmes megnyilatkozásokat.

Felmerülő értékek, fogalmak

Felelősségtudat, odafigyelés, tudatos gondolkodás, empátia, udvariasság, kedvesség, figyelmesség, önismeret, önvédelem, kiállás magunkért
Beszélgetőtárs, jelentés, elítélő, sértő, bántó, szidás, csúnya beszéd, őszinteség, udvariasság, zaklatás 

Útmutató a feladatokhoz

1. Ráhangoló játék.
A játék keretében arra mutathatunk rá, hogy a kommunikációt kezdő félnek felelőssége van abban, milyen stílust használ, illetve arra, hogy a válaszoló általában hasonlóan reagál. Rákérdezhetünk arra is, milyen érzés volt, ha kedvesen/mogorván, stb. szólítottak meg. Ki lehet próbálni azt is, hogy másképpen reagáljon a válaszadó (pl. kedvességre haraggal, morcosságra mosolyogva), és azt megfigyelni, hogyan változott a folytatásban a stílus. 
2-3.  Témafeldolgozó feladatok.
A feladatok kapcsán sok területet fejleszthetünk. Értelemszerűen a magyar nyelvből a jelentésbeli hasonlóságokat/árnyalatokat mutathatjuk meg, de még érdekesebb annak megbeszélése, hogy mi lehet az oka, hogy ugyanazt a cselekedetet más-más szóval is megnevezhetjük, és vajon mitől függ az, ki mikor melyiket választja. A gyerekek biztosan tudják, melyek a gúnyos, pejoratívabb szavak, de itt tudatosítsuk, hogy felelősségük van abban, megbántják-e a másikat. 


Itt, ha mélyebben merülünk a témába, az önismeret is fejlődik: vajon miért tartom én pozitívnak, ha valaki megszegi a szabályokat/visszabeszél a tanárnak, előfordul-e, hogy az egyik esetben egyetértek azzal, ha valaki ezt teszi, másikban nem, mitől függhet ez?


Felhívhatjuk a figyelmet arra is, amit Thomas Gordon címkézésnek nevez: az emberekre vonatkozó jelzők gyakran tartalmaznak értékítéletet is, ez viszont káros, veszélyes lehet. Ezért gyakorolhatjuk megfordítva is: egy-egy jelzőt fordítsunk át semlegesen leírt cselekvésbe. Pl. irigy – Nem adta kölcsön a tollát tegnap. (Hasonló feladatok voltak a harmadikos könyvben is a Mások szemében és a Megoldások c. leckében.) 

4-5. Témafeldolgozó feladat, képek és dramatizálás.
A képek kapcsán bármilyen párbeszéd születhet (ha nem felel meg ez a két kép, a tanító másikat vagy még többet is hozhat, az a legjobb, ha nem sugalmaznak egyértelműen pozitív vagy negatív hangvételű beszélgetést). A feladat célja a beszédstílus megfigyelése, elemzése az eddigi szempontok szerint: kedves/bántó/tiszteletteljes stb. volt-e?
6-7. Témafeldolgozó feladatok.
Ez a feladat az előző célzottabb folytatása: egy-egy mondatot – akár eltúlozva – más-más stílusban mondjunk ki. Célunk elsősorban a negatív, agresszív megnyilvánulások megfigyelése, ennek kapcsán beszélgetés indulhat el személyes élményekről. Itt már megkérdezhetjük azt is a gyerekektől, vajon ők hogyan beszélnek másokkal, és egyáltalán észreveszik-e ezt. Ha szükséges – és a csoport jól kezeli az ilyen helyzeteket, kérhetjük egymás véleményezését is ilyen szempontból. (Akár a tanítónak is jelezhetnek a gyerekek: nem kellemes, de őszinte pillanat, ha például azt mondják: Andi néni, kicsit sokszor kiabálsz.:-)
+ feladatjavaslat (a 8. feladat után is tehetjük): 

Beszélgessetek a kérdésről! 

A nyelv a béke, egymás megértésének eszköze vagy “támadó fegyver” a másik legyőzésére?

Milyen módon fejezhetjük ki, hogy a társunk érdekel minket?

Hogyan okozhatunk jó érzést a másiknak a nyelv használatával?

Hogyan „támadhatjuk” a másikat vele?

8. Témafeldolgozó feladat, egyéni reflexió.
A feladat az előzőekben megfogalmazott önreflexiót segíti. A feladat szövege a tankönyvben egyéni végiggondolást és nem megbeszélést kér, mivel a legteljesebb őszinteségre lenne szükség. A 4. és 5. állítást, amelyek nem annyira személyesek, azonban vitára bocsáthatjuk, illetve feltehetjük a kérdést a tanulóknak: van-e olyan téma, amelyről szívesen beszélgetnének, kérdés merült fel, stb. (Ha az előző feladat kapcsán kitértünk ezekre, természetesen kihagyhatjuk a feladatot.)

+kiegészítések (a tanító bármilyen hasonló állítást írhat)

Már megtörtént, hogy csúfoltak más gyerekek. 


Ha például rövidebbre vágják a hajamat, már előre félek, mit szólnak a többiek a suliban.

Megtörtént, hogy többen gúnyoltunk valakit a külseje miatt, ő pedig dühösen válaszolt.
+ feladatjavaslat:

Írj le a füzetedbe öt olyan mondatot, kifejezést, amelyet nem szeretsz hallani!

9-10. Témafeldolgozó feladatok.
A digitális világ néhány sajátosságát, jellemzőjét emeljük ki itt a feladatokban. Az internetes zaklatás (cyberbullying) jelenségére korán fel kell hívnunk a figyelmet, egyrészt hogy elkerüljük az áldozattá válást, másrészt hogy tudatosítsuk: bár talán könnyebb sértegetni, "távolibbnak" tűnhet a bántott személy, a felelősségünk ugyanolyan, mint a személyes kapcsolatban. Ráadásul az internet, a mobileszközök megsokszorozhatják a zaklató elemeket (elég megosztani, a zaklatást sokkal többen látják, stb.). Felhívhatjuk a figyelmet arra is, hogy ez sosem "csak játék", gyakorlatilag büntethető tevékenység lehet belőle. Bemutathatjuk azt is, milyen módon tudnak az indulatok elszabadulni a netes kommentes kommunikációban – sokszor a felnőttek részéről is –, hogyan lazulnak fel az alapvető érintkezési szabályok. Mindenképpen térjünk ki arra, mi a teendő, ha valakit zaklatnak, illetve azt az erkölcsi problémát is felvethetjük, mi a teendője annak, ski lyet tapasztal. Erre a témára több időt is szánhatunk, a lecke témáinak súlyossága két órát is kívánhat. 

Ajánlott weboldalak:
http://www.bigyoo.hu/   http://internethotline.hu/  http://antivirus.blog.hu/2013/10/07/kiberzaklatasi_statisztika#more5555429 http://biztonsagosinternet.hu/
11. Témafeldolgozó feladat, egyéni reflexió.
A feladat klasszikus dilemmahelyzeteket mutat be. A dilemmák gyakran nem a jó és rossz megoldás közötti választás elé állítanak, hanem több fontos elv között kell választanunk, amelyek az adott helyzetben ellentmondanak egymásnak (pl. őszinteség elve – a másik megbántásának tilalma). Ezeket a gyerekek ebben a korban ezt már teljes tudatossággal elemzik, és ugyanolyan nehéz perceket okozhat nekik a döntés, mint a felnőtteknek. A feladat a belső vívódás kifejezését kéri, egyéni munkában, de átalakítható közös megbeszéléssé, vitává is.
12. Alkotó feladat.
A záró feladat a pozitív megnyilvánulások és szándékok felé fordítja a figyelmünket. Az örömszerző szándék, a társ ismerete és a nyelvi kifejezések egyszerre jelennek meg ebben az alkotásra hívó munkában. Ha nincs rá elég idő, befejezhetjük zárókörrel is, amelyben szóban kívánnak valami kedveset egymásnak vagy akár egy nem jelen lévő ismerősnek.
Mellékletek

Magyarázandó szavak

–
Játékleírás

Amilyen az adjonisten
A játékosok párba állnak. Mindketten kapnak egy-egy mondatot. (Nem kell, hogy ezek összefüggjenek, lehet két ugyanolyan, vagy egyszerű kérdés-felelet, pl. Milyen nap van ma? Azt hiszem, hétfő. Lényeg az, hogy ne a mondatok értelme legyen fontos.) Az első játékos kimondja a mondatát egy bizonyos stílusban/ hangsúllyal/ érzelemmel, és a másiknak ugyanolyan stílusban kell válaszolni rá. Érdekes megfigyelni, és a tapasztalatokról kérdezni, amikor kedvesen/ agresszívan nyilvánulnak meg.

Változat: Éppen ellenkező/más stílusban válaszoljanak egymásnak. Utána lehet beszélgetni arról, mit vált ki egy-egy stílus, hangsúly, arckifejezés. Melyik segíti elő legjobban a kommunikációt?

(Eredeti leírás a Függöny mögött varázsláda c. anyanyelvi kompetenciákat fejlesztő játékgyűjteményből: 

A játszók körben állnak, hogy lássák egymást. Az „Amilyen az adjonisten” közmondás szellemében folyik a játék: amilyen hangsúllyal, hangerővel, érzelmi töltéssel hangzik el a kérdés, felszólítás, olyan legyen a rá adott válasz is. A játék eredeti változatában a válasz mindig elutasítás, de játszhatják más szabállyal is.

Például:

– Gyere velem! (erőteljes, kemény felszólítás)

– Nem megyek veled! (ugyanolyan elutasítás)

– Gyere velem! (könyörgő hangú kérés)

– Nem mehetek! (elnézéskérő, mentegetőző, szelíd válasz)

A játékot a csoport vezetője kezdi, mindig más-más gyerekhez fordulva – így könnyebben megértik a szabályt. Ezt követheti az a változat, amikor a gyerek áll a vezető helyére és fordul mindig más-más gyerekhez, végül válthatunk páros párbeszédes játékra, amikor minden pár
maga próbálkozik hasonló párbeszédek kitalálásával és eljátszásával.)
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