I. fejezet: Közös életünk
1. Nemzet, állam

(7.) NEMZET, ÁLLAM
Tartalom 

A témakör feldolgozása során beszélgetünk hazánk nemzeti jelképeiről, legfőképpen a címerről, a zászlóról és a koronáról. Felelevenítjük Szent István alakját, történelmi jelentőségét. Szerep-és drámajáték segítségével megpróbáljuk a gyerekekkel ennek a történelmi időszaknak az átélését. Olvasmányélményeik alapján beszélgetünk a magyar történelemhez való viszonyukról. A nemzeti jelképekkel kapcsolatos személyes élmények felidézésével erősödik bennük a hazához tartozás érzése.

Cél
A tanulók idézzék fel olvasmány- és hétköznapi élményeikből a nemzethez tartozás jelképeit, főbb történelmi eseményeit.

Próbálják feltárni, megfogalmazni, mit jelent számukra az, hogy a magyar nemzethez/államhoz tartoznak.

Felmerülő értékek, fogalmak

Nemzethez tartozás, kötődés a szülőföldhöz, hazafiság, összetartozás, közösség, céltudatosság, jobbító szándék, önismeret

Nemzet, állam, haza, szülőföld, korona, jogar, palást, címer, zászló, fejedelem, király, megtérít, himnusz, kokárda

Útmutató a feladatokhoz

1. Ráhangoló játék.
A „Király, király adj katonát” című játékban a résztvevő gyerekek két csoportban „harcolnak” egymás ellen. A cél, egymás „katonáinak” megszerzése, a csapat létszámának növelése. A győzelemhez jó helyzetfelismerés, stratégia, jó megfigyelőképesség, összetartás, koncentráció és erő kell. 

2-4.  Ráhangoló képek. Ráhangoló idézetek. Témafeldolgozó feladat.

A képeken a magyar címer, valamint a trikolor színei ismerhetők fel.

A feldolgozást segítő kérdések:

Hol találkozhatsz még a magyar címerrel?

A címer részeként milyen nemzeti jelképet fedezel fel még a képeken? / korona/

Milyen színek alkotják a címert? Mit jelképezhetnek ezek a színek?

Milyen jelképeken láthatod még a piros, fehér, zöld színt?


A 3. feladatban Jókai Mór két idézetét olvashatjuk. Jókai sokat foglalkozott a magyar nép eredetével, nyelvünk fejlődésével, más népekkel való rokonságainkkal, a népvándorlás és a honfoglalás körülményeivel.

Az első idézetben erre is utal, hogy sokféle népcsoport lakja a hazát, de mindannyian, akik itt élünk, szeretjük hazánkat, ragaszkodunk a földhöz, ahol élünk. A második idézetben az író utal arra, hogy a népvándorlás során sok helyhez kötődtünk, de ma az a dolgunk, hogy itt, ebben a hazában gondolkodjunk a nemzetünk jelenéről, sorsáról. Az idézetek sokféle gondolatot indíthatnak el a gyerekekben. Igyekezzünk meghallgatni őket! 


A mellettük látható kép a Duna-kanyart ábrázolja, hazánk egyik szinte jelképpé nemesedett vidékét. A kép segítheti őket abban, hogy Magyarország más tájai is megemlítésre kerüljenek ezzel a feladattal kapcsolatban. Térképen meg is kereshetjük ezeket a tájakat, viszonyíthatjuk őket saját lakóhelyünkhöz (távolság, elhelyezkedés, hasonlóságok, különbözőségek).


A 4. feladat a megelőző beszélgetés után csendet igényel. Esetleg ideillő zene hallgatható rajzolás közben. A rajzolást kövesse rövid ismertetés, beszélgetés!

5. Információs feladat.
A Tudod-e? szövegblokkban a következő nemzeti jelkép, amelyről szó esik a téma során, a magyar nemzeti lobogó, annak kialakulása és fejlődése, egészen mai formájáig.


Javaslat: a korábbi formákról az internet segítségével rövid vetítést is lehet tartani, aminek során a gyerekek még jobban megfigyelhetik, milyen változásokon esett a zászló, mire mai formáját elnyerte.

6-7. Témafeldolgozó szöveg. Szövegfeldolgozó kérdések
Ezek a feladatok visszanyúlnak az államalapításhoz, Szent István király uralkodásához. A nemzeti jelképek közé tartoznak a koronázási jelvényeink, a korona, a jogar, az országalma, a koronázási palást és a koronázási kard. Bővebben a koronával, az első koronázással foglalkozunk ezekben a feladatokban.


Lengyel Dénes mondájának a segítségével a gyerekek visszautazhatnak a keresztény állam megalapításának idejébe. Megérthetik ezen keresztül, hogy a kereszténységhez való kapcsolódásunk fontos pillanata volt, amikor magától a pápától kapta meg Szent István a koronát. Ezzel egy új, akkor még ismeretlen útra tértünk, egy olyan útra azonban, ami azóta is meghatározza hovatartozásunkat, értékrendünket. 

8-9. Témafeldolgozó feladatok: dramatizálás, képes feladat.
A szövegfeldolgozó kérdések után a 8., 9. feladatban a gyerekek saját személyiségükkel is dolgoznak a feladatok megoldása során. 


A feladat első részében szerepek szerint játsszuk el a mondát.


Majd többféle szereplő helyzetébe is beleképzelhetik magukat a gyerekek – Szent István, II. Szilveszter pápa, követek, papok, Gizella, Szent István felesége, akik elhozzák a koronát, nemes emberek, egyszerű parasztemberek, stb.

Érdemes előkészítésként segítő, irányító kérdéseket adni a gyerekeknek, akik ezután elképzelésüket le is rajzolhatják és a szereplő bemutatásakor ezt felhasználhatják.

Csukjátok be a szemeteket, képzeljétek el magatokat, úgy, hogy a koronázási eseményen vesztek részt!

Figyeld meg magad! Ki vagy?

Hol állsz?

Kik vesznek körül?

Milyen ruhát viselsz? Van-e valami nálad? Esetleg a zsebeidben?

Hogy érzed magad az ünnepségen?

Mit teszel?

Mit érzel, amikor megpillantod a koronát?

Milyen gondolatok járnak most a fejedben?

A 9. feladatban a korona képét figyelhetik meg a gyerekek. A szövegben is részletes leírás található arról, hogyan néz ki pontosan, milyen díszítőelemeket tartalmaz a korona. A beszélgetés során a gyerekek személyes élményeire vagyunk kíváncsiak. Kérjük őket, meséljék el, ki, milyen körülmények között látta már esetleg a koronát. Tervezhetünk a korona megtekintéséhez kirándulást. Jó lenne, ha minden magyar gyermek eljuthatna a Parlamentbe, és megcsodálhatná 1000 éves keresztény múltunk nemzeti jelképeit! 

10. Témafeldolgozó kérdésgombolyító
Az eddigi beszélgetések egyfajta összegzéseként szerepelnek itt olyan kérdések, amelyek arra kíváncsiak, milyen szinten foglalkoztatja negyedikes gyermekeinket a magyar történelem. 3.-4. osztályban a történelmi olvasmányok feldolgozásának célja a gyermekek ez irányú érdeklődésének felkeltése, a történelmi tanulmányok előkészítése.


3. osztályban a történelmi mondák felidézik Attila alakját, Hunor és Magor csodaszarvas legendáját, a honfoglaló magyarok vérszerződését, István király életét. Időben eljutunk a Rákóczi szabadságharcig. 


4. osztályban az 1700-as évektől a kiegyezésig tartó történelmi időszak eseményeibe kapnak betekintést a gyerekek.


A kérdésgombolyító személyes viszonyulásokra kérdez rá. A visszaemlékezés során bizonyára lesznek olyan történelmi személyek, akiknek alakja valamiért kedves a gyermekek számára. Itt kitérhetünk a beszélgetésben arra is, milyen jellemvonásaik miatt emelték ki az adott történelmi személyt, példaképnek tekintik-e esetleg, ha igen, miért.

(3. osztályban erkölcstan órákon a Hősök és példaképek témakörben már beszélgettünk a példaképek szerepéről, itt feleleveníthetjük az akkori tudásunkat.)

Kiegészítő kérdések:

Kire emlékszel vissza legszívesebben olvasmányélményeidből? Miért?

Melyik történelmi korban élt?

Milyen cselekedetei voltak? Hősnek tartod-e? Ha igen, miért?

Milyen jellemvonásait emelnéd ki?

Választanád-e példaképednek,

Válhatna-e mások számára is példaképpé? Miért?

11-12. Témafeldolgozó szövegek. Témafeldolgozó kérdések.
A 11. feladatban három E.sz./1. személyben megfogalmazott szöveget olvashatunk arról, hogyan viszonyulnak a gyerekek egy-egy nemzeti jelképünkhöz. A szövegeket feldolgozhatjuk közösen vagy csoportmunkában is. A cél, hogy a szövegek felszínre hozzanak saját élményeket, ezekhez kapcsolódó érzelmeket, amelyeket a gyerekek megoszthatnak a közös beszélgetésben.


Javaslat: Otthoni feladatként adhatjuk a gyerekeknek a saját élmények rögzítését fogalmazás formájában!

13. Projektmunka

Előzetes feladat lehet: 

A gyerekek gyűjtsék össze és írják le a füzetbe nemzeti ünnepeink időpontjait és az eseményeket, amelyekre megemlékezünk!
A gyerekek nézzenek utána a nemzeti ünnepekhez kapcsolódó programoknak.

Kérhetünk gyűjtőmunkát is! (pl. városi programfüzetek, plakátok egy-egy eseményről)
Ezek alapján csoportmunkában tervezzenek plakátot egy általuk kiválasztott eseményhez! A plakát elkészítése előtt beszéljük meg a jó plakát ismérveit! Egy plakát elemzésén keresztül gyűjtsük össze és rögzítsük a táblán ezeket, hogy a munka során a gyerekek rápillanthassanak!

Figyelemfelhívó legyen!

Csak a reklám tárgyát ábrázolja rajz vagy fotó formájában!

Képi ábrázolása egyszerű legyen, de egyben erőteljes és meglepő!

A szöveg rövid legyen, de minden fontos információt tartalmazzon / hely, idő, tartalom/!

A plakát legyen feltűnő, ne magyarázzon!

Távolról szemlélve is felkeltse a figyelmet!
A plakátokat helyezzük el a tanteremben és értékeljük a csoportok munkáját!

Mellékletek

Magyarázandó szavak

jelkép, őshistória, turulmadár, vörös-ezüst sávos, vörös-ezüst-zöld sodrás, selyemzsinórzat, buzgalom, szerzetes, apát, pápa, Megváltó, apostolok

Játékleírás

Hagyományos magyar népi játék. Arról szól, hogy az ellenség csapatláncát át kell szakítania a játékosnak ahhoz, hogy maga mellé állítsa az ellenséges csapat egyik játékosát.

Először is feláll a két csapat egymással szemben. Aztán az egyik csapat tagja elmondja a mondókát: Király,király adj katonát! Az ellenséges csapat: Nem adunk! A (Mi) csapatunk: Akkor szakítunk! Az ellenség: Szakíts, ha bírsz! Ekkor a csapatból kiválasztott ember nekirohan az ellenség láncának, és ennek két következménye lehetséges:


1. Sikerül áttörni a falat, és a két gyerek (akit átszakított a játékos) közül kiválasztja az egyiket, és átviszi a saját csapatába.


2. Ha nem sikerül átszakítani, a szakító áll át abba a csapatba, amit megtámadott! Ezután ugyanezt teszi a másik csapat is.

Ez még addig folytatódik, amíg az egyik csapatban már csak egy fő marad.

Szövegek
LENGYEL DÉNES: A MAGYAR KORONA

Szent István legendája és Szalay László nyomán
Nagyon bölcsen, igen jól tudta István király, hogy népét a pusztulástól csak úgy őrizheti meg, ha a nyugati szokásokat és a keresztény vallást az országban meggyökerezteti. Ezért nagy buzgalommal folytatta atyja, Géza fejedelem munkáját, és mint jó pásztor, erős kézzel térítette népét a helyes útra. 
Amikor a nyugati országok papjai és szerzetesei meghallották, hogy István király az egész népet megtéríti, nagyon megörültek. Mindjárt felkerekedtek, és jöttek, özönlöttek mindenfelől, hogy a pogány magyarokat helyes útra tereljék, tévelygő lelküket Krisztusnak megnyerjék. A nyugati papok és szerzetesek éjt nappallá téve fáradoztak, és a sok fáradozást siker koronázta: a magyar nép keresztény hitre tért. Örömmel látta ezt István király, és azt gondolta, hogy munkájára a pápa úr áldását kéri. 


Hívatta ez okáért Asztrik apátot, és azt mondta neki: 


– Atyám, itt az ideje, hogy munkánkra a pápa úr áldását kérjük. De nemcsak pápai áldás, korona is kell a magyar királyoknak, hogy éppen úgy megkoronázzák őket, mint a többi keresztény fejedelmeket. Menj hát Rómába, atyám, és kérj áldást meg koronát a pápa úrtól.


– Úgy legyen, ahogy kívánod – mondta az apát, s mindjárt elindult Rómába, hogy a pápa úrtól áldást és koronát kérjen. De akárhogy sietett, megelőzte az apátot a lengyel fejedelem követe: az is koronát kért a maga uralkodójának, a lengyel fejedelemnek. Már el is készült a korona a lengyel fejedelem számára, II. Szilveszter pápa éppen el akarta küldeni, amikor egy éjjel csodálatos álmot látott.


Álmában az úr angyala jelent meg előtte, és így szólt hozzá: 


– Holnap egy ismeretlen nép követei érkeznek hozzád, akik fejedelmük számára koronát kérnek. Add nekik a kész koronát, mert őket illeti. Másnap a pápa úr előtt megjelent Asztrik apát, és István király nevében áldást és koronát kért. A pápának eszébe jutottak az angyal szavai, és meghajolt Isten akarata előtt. 


Azt mondotta Asztrik apátnak: 


– Én apostoli vagyok, István fejedelem pedig apostol. – Ezekkel a szavakkal átadta a szent koronát az apátnak. Milyen szép ajándékot küldött a pápa úr az első királynak! A magyar korona csillog-villog az aranytól, középen a Megváltó képét, körben pedig az apostolokét mutatja. A Megváltó feje fölött a nap, a hold és a csillagok képe ragyog, mellette két élőfa áll. A szép fényes koronával az első királyt ünnepélyesen megkoronázták, aztán a koronázási jelvényeket Székesfehérváron ünnepélyesen elzárták. De azért gyakran elővették, mert a sátoros ünnepeken újra meg újra a király fejére tették a koronát. A magyar korona maga az egész ország, hazánk földjének minden gazdagsága, és népének egész boldogsága. [...]
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