I. fejezet: Közös életünk
13. Elfogadás

(13.) ELFOGADÁS
Tartalom
Projekt-jellegű feldolgozás

Ez a második lecke, amely a kerettantervi résztémákon túl egy pozitív értéket emel ki. A közösségek optimális működéséhez és a harmóniához hozzájárul a mások elfogadásának képessége, amelyet megalapoz a mások megismerésére törekvés, mások előítéletmentes megismerése, a különbségek tudomásul vétele és tolerálása, a nyitott gondolkodás, az előítéletek felismerése. Az önreflexió segíthet abban, hogy megfigyeljük, mi minden befolyásolja véleményünket, és hogy ezek mennyire kapcsolódnak a valósághoz. A lecke a szokások, öltözködés és a távoli kultúrák témák után következik. Nem véletlenül került ide: mindháromban erősen megjelennek a különbözőségek.


A téma különösen aktuális abban az időszakban, amikor kritikus politikai-történelmi helyzetben növekszik az elutasítás, a leegyszerűsített megoldások keresése és az érzelmi alapú ítélethozás. A tanítónak kellő érzékenységgel kell ezt a helyzetet kezelni. Három célt fogalmazhatunk meg: bemutatni, hogy ugyanannak a dolognak a megítélése többféle lehet, hogy minél több pontos információt lenne jó megszerezni egy vélemény megalkotásakor (gyakran mások már szubjektív ítélete a forrás), és az alapvető emberi empátia, a "minden ember egyenlő" elve.

Az elfogadás fejlesztése nem könnyű, ha a gyermek környezete nem támogatja. Célunk, hogy a fent említett gondolkodásra mintát nyújtsunk. De ez az egyik olyan kritikus téma, amelyben a tanítónak is szükséges előre tisztáznia saját álláspontját, hogy tisztában legyen azzal, mit is képvisel majd. (A beszélgetés során könnyen kiderül a gyerekek számára, még ha nem is akarjuk.)


Ugyanakkor nem kell kikerülni azt a kérdést, hogy nem lehet mindenkit és minden viselkedést  elfogadni. Ezt a határt lenne jó a gyerekekkel közösen megtalálni. 
A lecke szerkezete is hasonlít az Összetartozás leckéhez, és az ott kitalált szereplőkhöz kapcsolódnak a feladatok is. Ráhangoló feladat után felidézzük a szereplőket, akik most új ismerősökkel találkoznak. A feladatokban – a szereplők szemszögéből nézve – végigkísérhetik, milyen ítéleteket alkotnak valamilyen szempontból kisebbségi, idegen személyekről, és hogy ez a megismerésükkel változik-e. A lecke megbeszéléssel, értelmezéssel zárul. A projekt-jellegű feldolgozás miatt természetesen igen sokféle ötlet, vélemény születhet, azt, hogy milyen irányban tudnak továbbhaladni az órán, most főként a tanítón múlik.

Cél
A tanulók kezdjék vizsgálni, mi alapján és milyen ítéleteket alkotnak az újonnan megismert emberekről, különösen, ha különböznek tőlük. Törekedjenek a másik jobb megismerésére, hátterének megértésére, az előítélet-mentességre. Fejlődjön empátiájuk a náluk nehezebb körülmények között élő emberek iránt.  Gondolkodjanak azon, mi mindennel segíthetik a csoportba illeszkedésüket. Együttműködés, fantázia, nézőpontváltás, önismeret, kommunikáció fejlesztése.
Felmerülő értékek, fogalmak
Önismeret, önreflexió, változás, mások megismerésére törekvés, nyitottság, elfogadás, előítélet-mentesség, pozitív gondolkodás, empátia, sokszínűség értékelése, segítség

Hasonlóság, különbség, életkörülmények, külföldi, idegen, új ismerős, lakótárs, elfogadás, befogadás, segítség
Útmutató a feladatokhoz

1. Ráhangoló játék

A játék célja, hogy a gyerekek jól ismert vagy kevésbé ismert társaikról kapott információk alapján csoportokat alkossanak. Mivel előre meghatároztuk a tulajdonságokat, gondolkozhatnak azon, milyen szervező elv alapján vennének be valakit a csoportba. A játék a befogadást imitálja.
2. Ráhangoló-témafelvető feladat
A három megrajzolt gyermeket megnézve észrevehetjük, hogy arcra, testre, hajra egyformák, csak az öltözékük különbözik. A feladatok révén megfigyelhetjük, hogy milyen sztereotípiák, előítéletek bukkannak elő az öltözékek sugalmazta különbségek kapcsán. Érdemes utána reflektálni tanítói segítséggel: elemezni, milyen előfeltételezések alapján születtek a válaszok. Kitérhetünk arra, hogy a ruha – külső – nem mutatja be magát az embert, és fontos a megismerés. De szóba kerülhet az is – bár az öltözködés téma már ezt felvethette –, hogy a ruhát befolyásolja a kultúra, az anyagi helyzet, az önkifejezés. Amennyiben nem veszik észre a gyerekek a hasonlóságot az arcok között, mindenképpen hívjuk fel a figyelmet. 

A harmadik kérdés csavar egyet a feladaton azzal, hogy nem a tanuló szemszögéből néz, hanem nézőpontváltással az ábrázolt gyerekek egymásra vonatkozó véleményét kéri. 

3.  Témafeldolgozó projektfeladat 1.
Ezzel a feladattal kezdődik az összefüggő projektmunka, ezért az elején ezt mindenképpen mondjuk el a tanulóknak. Utaljunk vissza az előző projektre, vegyük elő az ábrákat, ismételjük el a főbb információkat, hogy újra "megalkossuk" a szereplőket.


A csoportok, ha lehet, maradhatnak ugyanazok, mint a 2. feladatban. A csoportok száma, létszáma természetesen az osztálylétszámától függ. Hat képpel fogunk dolgozni, vagyis hat új szereplő jelenik meg a történetben. Dolgozhatunk úgy is, hogy pl. három csoport mind a hat képet véleményezi, vagy több csoport kap 2-2 képet. Az viszont fontos lenne, hogy mindegyik képről legalább két vélemény elhangozzék, mivel mind a hasonlóságok, mind a különbségek érdekesek lehetnek.


A feladat második része a következő oldalon van. Fontos lenne, hogy ne lapozzanak előre a gyerekek, ha lehet, hogy most még csak a fotótól ítéljenek! (Ezért is helyeztük el így kettébontva a feladatot.) Hangsúlyozzuk, hogy azt játsszák el, hogy még csak látták az új szereplőt, futólag ismerik csak. 

Azt, hogy pontosan milyan módon kerülnek kapcsolatba ezek az emberek a (fő)szereplőkkel kitalálhatják a tanulók is, de fontos, hogy közvetlen kapcsolat legyen, tehát pl. utcabeli, lakótárs, iskolatárs, tanár vagy iskolai kisegítő, korrepetáló. De meg is határozhatjuk előre. Javaslat: Jancsi – szomszéd, Ichiro /icsiro/ – szomszéd vagy akár házasság útján családba került rokon, Szilvi – osztálytárs, Robbie /robi/ – angoltanár az iskolában vagy tanfolyamon, Tivadar – utcabeli társ, karbantartó az iskolában, Aila – iskolatárs. 


Miután a csoportok kigondolták az első véleményeket, mutassák be egymásnak úgy, hogy döntsék el, egy belső monológot mondanak el, vagy valamilyen szituációba helyezik, például otthon elmesélik az iskolába újonnan érkező társukról az első benyomásaikat. 


Itt a moderátor tanító segíthet a reflexióban: vajon miért ezt gondolta erről az emberről a főszereplő, mi alapján alkotott véleményt, milyen különbségeket/hasonlóságokat figyelhettek meg ugyanarra az emberre vonatkozó elképzelések között. 
4.  Témafeldolgozó projektfeladat 2.
Az első kép megalkotása után több információt kapnak a tanulók az új társukról. Miután beszámoltak a tanulók az információkról, tanítói segítséggel próbáljanak a helyzetükbe lépni: milyen lehet egy új közösségbe kerülni? milyen értékeik vannak, lehetnek ezeknek az embereknek, hogyan lehet segíteni nekik?
5.  Témafeldolgozó projektfeladat 3.
A harmadik részben az a feladat, hogy a tanulók néhány helyzetet játsszanak el a korábbi szereplők és a hat új között. Ez szintetizálja az eddigieket: a megismerést, a kapcsolatépítést. Fontos, hogy a helyszínt, alkalmat is ők találják ki, ehhez végig kell gondolni a lehetséges találkozási pontokat.


Ezután elemezhetjük a párbeszéd milyenségét, vajon pozitívan alakul-e a kapcsolat, mi kellhet hozzá, mi akadályozhatja meg. Itt térhetünk rá arra is, vajon változott-e az első projektfeladathoz képest a hozzáállásuk az újonnan érkezőkhöz.

6. Témafeldolgozó - összefoglaló kérdések 
A kérdések már a saját tapasztalatokra, véleményekre vonatkoznak, utalhatunk az órán lezajlottakra, de valódi eseményekre is.
Mellékletek

Magyarázandó szavak

–
Játékleírás

ILLESZ KÖZÉNK
Minden tanuló kap egy szövegkártyára írt tulajdonságot (vagy kiemel magáról valamit – pl. képességet, tudást, érdekességet). Körben járnak a játékosok, ha találkoznak valakivel, felolvassák a egymásnak a tulajdonságukat. Ha úgy gondolják, hogy a tulajdonságok alapján egy csoportot tudnak alakítani, akkor az “Illesz hozzám / közénk, mert …” mondat befejezésével indokolják, miért tud csatlakozni az újonnan jövő játékos. Cél az, hogy minél nagyobb létszámú csoportok alakuljanak. Érdemes időkorlátot alkalmazni vagy várni, amíg mindenki bekerül egy csoportba. 
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