II. fejezet: A világ körülöttünk

17. Világörökség

(17.) VILÁGÖRÖKSÉG
Tartalom 

Mindazok az értékek, amelyeket örökül hagyunk utódainkra: az épített és a természeti környezet. Az egyén felelőssége a saját és mások jövőjéért. A fenntartható fejlődés lehetőségei, az egyén cselekvési lehetőségei.
Cél
A tanulók legyenek tudatában, hogy természeti és épített környezetünk megóvása közös feladatunk. Kritikusan értékeljék az emberi tevékenységet ebből a szempontból. Törekedjenek megőrzésére, nőjön felelősségérzetük. Figyeljék meg közvetlen környezetüket, hogyan lehet javítani rajta. Ismerkedjenek meg olyan tevékenységekkel, amelyek mintául szolgálhatnak környezetük megóvásában.

Felmerülő értékek, fogalmak
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Útmutató a feladatokhoz

1. Ráhangoló beszélgetés
Az idézet sok gondolatot felvethet a Földre vonatkozó felelősségünkről. Például:

· Felelősek vagyunk azért, ahogy élünk, ahogy használjuk a Föld erőforrásait.

· Felelősséggel tartozunk az elődeink felé, akik igyekeztek megóvni számunkra a Földet.

· Felelősek vagyunk a jövő nemzedékeiért, mert ha mi nem figyelünk oda és herdáljuk a Föld kincseit, őket fosztjuk meg a boldog élettől, stb.


Ilyen és ehhez hasonló gondolataikat a gyerekek csoportmunkában jegyzeteljék le. A közös megbeszélésnél a megegyező gondolatokat keretezzék be! Emellett kiemelhetik, milyen gondolatok születettek egyedileg egy-egy csoportnál. Az értékelésnél kiemelhetjük, megdicsérhetjük az ötletgazdát! 

+ Javaslatok: 

Ráhangoló játék: Ökológiai háló
Készítsetek ökológiai hálót! Álljatok körbe, mindenki válasszon egy szót, ami a Földdel (vízzel, levegővel, természettel) kapcsolatos! A kezdő játékos kezében van egy fonalgombolyag aminek a végét a derekára köti, majd odadobja a gombolyagot egy társának, úgy, hogy kettejük szavát egy összefüggésbe próbálja rakni egy mondaton belül, majd a társa is alkot kettejük szavával egy igaz állítást. A második gyerek a dereka körül átvezeti a fonalat majd továbbdobja a gombolyagot. A gombolyag feltekerésénél a párba került gyerekek elismétlik a közösen alkotott mondatokat. 

Pl. forrás- szennyvíz: A forrás tiszta víz, ne okozzon bajt a szennyvíz forrásba engedésével!
Ráhangoló alkotó feladat
Készítsetek kitűzőt, amelyre olyan rajzot vagy emblémát vagy feliratot készítetek, amivel a Föld, víz, levegő védelmére hívjátok fel a figyelmet!
2-3. Témabemutató feladat. Témafeldolgozó kérdések.
A 2. feladat előkészíti az örökbe fogadás fogalmának megértését egy állatmenhely hirdetésén keresztül. A gyerekek között lehetnek olyanok, akiknek személyes élményük is van már ezzel kapcsolatban. Hallgassuk meg őket!


A kérdések az örökbe fogadással kapcsolatos felelősség kérdéskörét járják körül, annak visszavonhatatlanságára hívja fel a figyelmet. A kérdéssor második része már a világörökség témáját készíti elő. A válaszok megszületésére adjunk elég időt. A gyerekek a válaszokhoz jegyzetet vagy rajzot is készíthetnek. 

+ Javaslat:
Csoportban írjanak össze minél több kérdést, ami erről a témáról eszükbe jut! A csoportok adják tovább a kérdéseiket a következő csoportnak, akik próbáljanak meg válaszolni a feltett kérdésekre!

4-5. Témafeldolgozó feladat
A képek feldolgozását előkészíthetjük otthoni felkészüléssel. (A megoldások a könyv 71. oldalán találhatók.)

Az 5. feladat kérdéseire az internet segítségével írásban válaszoljanak a gyerekek. Szintén otthon felkészülhetnek a gyerekek a 5. feladat utolsó kérdésének kidolgozására. Készíthetnek kisbeszámolót, képes tablót, rövidebb powerpoint beszámolót egy számukra kedves magyarországi hely bemutatásáról.

6-7. Információs feladat. Kutatómunka.
A Tudod-e? szöveg felkelti az érdeklődést, a kíváncsiságot Magyarország hét világörökségi helyszínének megismerésére, amelyekről kutatás során gyűjthetnek több ismeretet. Ez otthoni feladatként is kiadható, akár előzetesen is. Mindenképpen kérdezzünk rá, ki járt már a helyszíneken, mire emlékszik.
8-9. Témafeldolgozó szöveg. Témafeldolgozó kérdések.
A szöveg megismerése történhet önállóan, csoportmunkában vagy közösen, osztályszinten.

+ Javaslat:

· A szöveg elolvasása előtt csoportban összeírhatják a gyerekek, mi minden található egy városban, építmények, természeti környezet összefüggésében egyaránt (középületek: iskolák, boltok, sportlétesítmények, kórházak, gyógyszertár, művelődési ház, színház, rendőrség…stb.; lakóépületek: családi házak, társas házak, lakótelepek; közterek, köztéri szobrok, kutak; parkok, játszóterek, tavak, sétányok, terek…stb.)
· Készíthetnek egy településről felülnézeti rajzot, amire rárajzolják az összegyűjtött építményeket, természeti helyeket.
· Jegyzetet készíthetnek az újrahasznosításról szóló tudásaikról csoportban.

Ezt követheti a szöveg feldolgozása, a tudatos építészeti gondolkodás megismerése. Végiggondolhatják az épített területek és természeti környezet arányait. Felismerhetik, milyen  fontosak a zöld területek, és miért.


A 9. feladat utolsó két kérdése alaposabban megválaszolható, ha írásos tevékenységet is kapcsolunk hozzájuk. Ez lehet gondolattérkép, rajzos tabló, lista.

10-11. Témafeldolgozó képek. Témafeldolgozó kérdések.
Szorosan kapcsolódik az előző két feladathoz. A képek az ember okozta káros tevékenységeket (1. rossz szennyvízelvezetés, 2. hegyvidéki erdőírtás, 3. nem megfelelő erdőgazdálkodás, 4. túlzott permetezés, 5. levegőszennyezés, 6. vízszennyezés), vagy azok következményeit mutatják be. A 11. feladat részletesen leírja a feldolgozás menetét. A megbeszélés során szóba kerülhetnek az emberi tevékenységek előnyei, szükségességük is.
+ Javaslatok:

Föld, víz, levegő! – fogalomtérkép

Készítsetek fogalomtérképet külön-külön mindegyik elemről! Írjatok fel minden szót, ami eszetekbe jut! A következő feladatoknál segítségetekre lesznek ezek a szavak! 

Drámajáték

Csoportmunkában írjatok jelenetet valamelyik elemről, amelyben bemutatjátok, hogy veszélyben van. A jelenet utaljon a megmentés módjára is!

Haiku vers írása az elemekről
A haiku vers háromsoros, szótagjai száma soronként 5-7-5. Az első sor a szemünkre, a második a tapintásra, a harmadik az szaglószervünkre hasson!
Pl.: A víz
Forrás csörgedez,

Kezemet hűsíti most,

rózsaillatú.

Versírás 2.

Írjatok háromszavas sorokból álló verset egy-egy képről! (a 10.feladat képei)
1. Egy lapot három oszlopra osztunk. Az első oszlopba egymás olyan főneveket írunk, amelyek szerepelnek a képen.

2. A második oszlopba a főnevek elé jelzőt helyezünk.

3. A 3. oszlopba a jelzős szerkezeteket „megmozdítjuk” egy-egy igével.

4. A vers annyi soros lehet, ahány főnevet írnak a gyerekek.

Példa: Vers az 5. képről

Híd




hosszú



a hosszú híd felível
Fiú





szomorú


szomorú fiú áll ott
Maszk




nagy



nagy maszk védi
Autók




gyors



gyors autók robognak

Forgalom



hömpölygő

hömpölygő forgalom félemlít
Köd




sűrű



sűrű köd gomolyog
Levegő



rossz



rossz levegő száll
Szomorúság


mély



mély szomorúság nyomaszt
A feladat minden csoportnak sikerül, ha a feltételeknek megfelel a vers.

Hírkereső

Keressetek egy környezeti problémáról szóló hírt, és vitassátok meg!

12. Témafeldolgozó feladat
A nehezebb feladatok közé tartozik. Feldolgozási javaslat:

1. Először olvassuk fel hangosan a kártyákon szereplő kifejezéseket!

2. Önálló munkában jelöljék meg a kártyákat a gyerekek a szerint 

– Hallottak-e már róla? Találkoztak-e már vele? 

– Ismerik-e az adott kifejezés jelentését? (vagy ismeri, de nehéz megfogalmaznia, vagy pontatlanul tudja)
– Meg tudják-e fogalmazni saját szavaikkal, mit jelent?

3. A feladat könnyíthető azzal, ha a kifejezések pontos meghatározását szintén kártyákra írjuk, és a gyerekek a táblánál vagy csoportban megpróbálják azokat párosítani. Ezután közösen értelmezzük a jelentésüket.

Megoldások:

biogazdálkodás – A biogazdálkodás (más néven: ökológiai gazdálkodás, organikus gazdálkodás) olyan gazdálkodási forma, mely szerves trágyázáson, biológiai növényvédelmen és természetes biológiai ciklusokon alapul, a szintetikus műtrágya és (szintetikus) növényvédőszerek mellőzésével, például baktériumalapú biotrágyák használatával. Tevékenységek alatt itt erdő-, mező-, tájgazdálkodást, vidékfejlesztést és élelmiszertermelést értünk.
erdő- és vadgazdálkodás – Magyarország területének több mint 20%-át erdő borítja, az itt végzett tudatos emberi tevékenységet összefoglaló néven erdőgazdálkodásnak, erdészetnek nevezzük. A vadgazdálkodás a vadon élő állatok elterjedésének, állománynagyságának (sűrűségének) és az állomány minőségének befolyásolása valamilyen az illető vadfajhoz kapcsolódó meghatározott cél elérése érdekében. A vadállomány szabályozásával kapcsolatos tevékenység.
fenntartható fejlődés – A fenntartható fejlődés (sustainable development) olyan fejlődési folyamat (földeké, városoké, termelési folyamatoké, társadalmaké stb.), ami „kielégíti a jelen szükségleteit anélkül, hogy csökkentené a jövendő generációk képességét, hogy kielégítsék a saját szükségleteiket”.
globális felmelegedés – Globális felmelegedésnek a Föld átlaghőmérsékletének emelkedését nevezzük, amelynek során emelkedik az óceánok és a felszínközeli levegő hőmérséklete.
üvegházhatás – Az üvegházhatás olyan bolygó hőháztartásában lejátszódó jelenség, amelynek légköre a csillagja fényére átlátszó, de a saját hőmérsékleti sugárzására számára átlátszatlan. Emiatt a bolygó felszínéről a hő nem tud fénysebességgel visszasugározódni az űrbe, hanem jóval lassabb fizikai és meteorológiai folyamatok során távozik. A jelenség szokatlanul magas felszíni és légköri hőmérsékletet okoz. Hasonló, de nem azonos folyamat alakul ki üvegházban, amiről a jelenség nevét kapta.
13. Témafeldolgozó feladat
Beszélgetés a témával kapcsolatban. Saját élmények megosztása a csoporttal.

14. Projektmunka
Két részből áll. A projektmunka első része a természetvédelmi szabályokról és a közelben található természetvédelmi területekről szól. 

A második rész a gyerekek tevékeny részvételével, aktív munkájával növényültetési terv és annak megvalósítása a feladat, amennyiben lehetőség van rá.

Mellékletek

Magyarázandó szavak

ökológiai háló, őseink, világörökségi program, városépítészet, újrahasznosítás
Játékleírás
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–
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